
         ”Fiţi, dar, voi desăvârşiţi, precum Tatăl vostru Cel ceresc desăvârşit este.” (Matei, 5, 48) 
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Dragă Cititorule, 
 

După cum poate deja ai remarcat, Cununa Credinţei, foaia de 
spiritualitate a parohiei Sfânta Vineri Nouă,  îşi continuă apariţia, ajun-
gând acum la al treilea număr din 2009. Socotim, deci,  că  a venit şi 
momentul în care ne putem adresa ţie, cerându-ţi să fi alături de  
Cununa Credinţei, revista ta. Cum? Citind-o, adresându-i un gând 
bun, rugându-te pentru reuşita şi viaţa ei cât mai lungă, dând-o şi 
altora. 

Dar mai sunt două modalităţi de a-i fi aproape şi între acestea, 
cea mai importantă este aceea de a comunica şi colabora cu ea. Pentru 
a fi o revistă a parohiei, Cununa Credinţei trebuie să-ţi ofere ceea ce 
te interesează, trebuie să te ajute şi ea să găseşti ceea drumul către 
mântuire. După cum poate ai văzut, noi am încercat să abordăm 
diverse teme, să includem în fiecare număr cugetări, care să se 
constituie în sfaturi şi răspunsuri, să discutăm teme care stârnesc aprige 
dispute chiar şi printre credincioşii ortodocşi. Pentru a fi însă mai 
aproape de tine trebuie să îţi ştim frământările, întrebările, problemele, 
pentru care ai nevoie de un sfat, de un răspuns, de o îndrumare. Tot 
astfel, dorim să prezentăm diverse evenimente din parohie care au o 
dimensiune spirituală, pe oamenii buni şi faptele lor bune, modelele de 
viaţă creştină. Ne poţi scrie şi lăsa scrisoarea ta în cutia de la pangar, 
sau poţi să o trimiţi pe mail la adresa paulghitiu@gmail.com. Ne poţi şi 
suna la numerele 0744.530.615 şi 0728873269. De asemenea poţi 
trimite mesajul tău prin intermediul părinţilor care slujesc în sfînta 
noastră biserică. În măsura în care ne permite spaţiul revistei, vom 
prezenta oamenii şi întâmplările pe care ni le vei face cunoscute, îţi 
vom răspunde făcând apel la înţelepciunea preoţilor parohiei noastre, 
la înţelepciunea Sfinţilor Părinţi ai Bisericii, a altor gânditori, scriitori şi 
purtători ai cuvântului lui Dumnezeu din trecut şi de astăzi.  

Voia Domnului a făcut ca revista noastră să apară şi în acest an 
în care criza ne afectează pe cei mai mulţi. Din evaluările noastre, 
suntem siguri că putem să rezistăm vitregiilor şi să continuăm să 
apărem în formula actuală – alb-negru, 12 pagini şi circa 100 de 
exemplare/număr. Putem însă să o facem şi în condiţii mai bune decât 
cele din prezent: color, cu mai multe pagini, pe o hârtie mai apropiată 
de cerinţele unei reviste şi în cca 300 de exemplare. În acest sens, o altă 
cale de a fi aproape de Cununa Credinţei este şi aceea de a o ajuta 
material, după dragoste şi putere, cu o cât de mică contribuţie la 
aceeaşi cutie de la pangar. Cine poate să ajute la tipărit – cu hârtie, 
cerneală, imprimantă etc. – ne poate contacta direct pe telefoanele 
indicate. Cui poate îi mulţumim, iar pe cel ce nu poate nici una nici alta 
îl rugăm să nu-şi facă griji pentru că Cununa Credinţei nu este cu 
nimic mai puţin a lui decât a celorlalţi. 

CCCuuunnnuuunnnaaaCCCrrreeedddiiinnnţţţeeeiii   
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  Pogorârea Sf. Duh – Rusaliile 
  

Pe când 
Ucenicii se 
găseau în foişor, 
în ziua Cinci-
zecimii, cam pe 
la ceasul al treilea 
din zi, s-a făcut 
pe neaştep-tate 
tunet din cer, în 
aşa fel încât a 

străbătut 
mulţimea aduna-
tă la Ierusalim 

din toată lumea; şi Duhul Sfânt S-a văzut în chip de 
limbi de foc, pogorând nu numai peste cei 
doisprezece Apostoli ci şi peste cei şaptezeci de 
ucenici; şi aceştia au început să grăiască în limbi 
străine, fiecare dintre Apostoli grăind limbile tuturor 
neamurilor. Din pricina asta mulţimea socotea că 
sunt beţi, că neînţelegând cum poate fiecare Apostol 
grăi fiecăruia în limba lui, îl socotea pe acela beat. 
(…) Deci Duhul Sfânt a venit după ce au trecut zece 
zile de la înălţare, iar nu îndată după Înălţare, spre a 
face pe Ucenici să-l aştepte cu şi mai multă 
înflăcărare. Tradiţia zice că în fiecare zi venea să se 
închine acelui trup îndumnezeit al lui Hristos câte 
una din cetele îngerilor. Deci, după împlinirea celor 
nouă zile, împăcarea fiind săvârşită prin Fiul, în a 
zecea zi a venit în lume şi Mângâietorul. (Sinaxar) 

 
 

De la Babel la Cincizecime şi 
invers 

                                                        Mihaela Ghiţiu 
     Stăm astăzi fără sfială în vârful turnului Babel 

şi, în gâlceava noastră cu Dumnezeu, tot construim şi 
năzuim ca şi aceia de demult, să ajungem ca El, cu 
puterile noastre pitice. Pentru că, nu-i aşa, 
confundând adevărata iluminare, care nu poate veni 
decât de la Dumnezeu, „lumina lumii”,  cu luminile 
raţiunii noastre îndrăgostite de ea însăşi, am uitat de 
mult că puterile noastre chiar sunt pitice. Am ajuns să 
credem că putem aproape orice cu mintea, ştiinţele şi 
tehnica modernă. Astfel, furaţi de evenimentele 
cotidiene, uităm că de fapt pământul nu ne stă chiar 
atât de sigur sub picioare, că turnul nostru se poate 
nărui în orice clipă, că neînţelegându-ne cu 
Dumnezeu nu ne mai putem înţelege nici între noi şi 
toate acestea din motivele care de la începuturile 
lumii ne dau de furcă: mândria şi neascultarea. 

Şi totuşi nu-L vom găsi pe Dumnezeu alergând 
până la stele cu rachete din ce în ce mai performante. Cu 
ele putem să încercăm să mai pregătim un loc bun sub un 
alt soare pentru omenirea care tot creşte numeric. Dar, 
după poruncă, aceasta nu este suficient. Trebuie să 
creştem şi să ne înmulţim şi sufleteşte, în înţelepciune şi 
mai ales în cunoaşterea lui Dumnezeu, care este viaţa fără 
de moarte.  

 

Lucrul nu e greu de loc, după cuvântul 
Domnului, căci jugul Său este bun şi sarcina Sa uşoară. 
Iar calea este prin smerenie şi ascultare, acestea fiind 
posibile numai cu ajutorul harului dumnezeiesc. Prin 
smerenia şi ascultarea lui Hristos de acum 2000 de ani 
omul s-a împăcat cu Dumnezeu şi s-a refăcut unitatea 
întregii creaţii. Mai mult decât atât, la Cincizecime 
înţelegerea şi armonia între toate limbile pământului au 
fost restabilite. Toate harurile au fost împărţite când 
Duhul Sfânt S-a pogorât peste cei doisprezece apostoli 
sub forma unor limbi de foc, câte una peste fiecare dintre 
ei, pentru a arăta mulţimea şi diversitatea darurilor şi 
faptul că plenitudinea lor nu poate fi găsită decât în 
comuniunea Bisericii. 

Întemeierea Bisericii prin pogorârea Duhului 
Sfânt la cincizeci de zile de la Înviere a fost semnul că 
vom vorbi din nou aceeaşi limbă şi că nu este nevoie să 
facem cine ştie ce construcţii măreţe pentru a afla pe 
Dumnezeu în înaltul cerului, în adâncul spaţiului cosmic 
sau în lumina microscoapelor, căci El este cu noi, chiar 
aici. 

Limbile de foc ne arată şi faptul că Duhul a fost 
dat pentru toate limbile de pe faţa pământului, aşa cum 
universală este şi mântuirea adusă de Hristos, ea 
oferindu-se în dar tuturor celor care doresc să se adape 
din ea ca dintr-o apă vie. În acelaşi timp înţelegem că 
vorbirea despre Dumnezeu în mărturisirea Evangheliei 
Sale, aşa cum au făcut-o apostolii este soluţia limbii 
universale şi că, aşa cum au demonstrat pe parcursul 
istoriei sfinţii, vorbirea cu Dumnezeu, în Hristos, prin 
harul Sf. Duh a avut loc într-o limbă fără cuvinte, 
universală, a duhului, care se adresează direct puterilor 
înţelegătoare ale sufletului. Şi dacă atunci minunea 
pogorârii Sfântului Duh s-a făcut în chip văzut, astăzi El 
lucrează în chip nevăzut în Biserică. 

Să primim cu încredere frunzele de nuc 
binecuvântate, care închipuiesc limbile de foc şi să-L 
rugăm pe Domnul să ne dea darul Sfântului Duh şi acum 
ca şi la Cincizecime. Să ne dăruiască adică harul înţelegerii 
şi armoniei depline cu Dumnezeu, cu toată lumea, cu noi 
înşine, cu aproapele, astfel încât să fim şi noi mădulare 
sănătoase ale trupului mistic al lui Hristos. 

    2                                                                                                                  †                                                    Cununa Credinţei, Anul 8, Nr. 3, Iunie 2009             



 
Smerenia Sfintei Treimi  

 
Dacă ar fi 

să vorbim de 
importanţa deo-
sebită a unora 
dintre sărbăto-
rile din calen-
dar, cei mai 
mulţi ar aminti 
Învierea Dom-
nului, Naşterea 
Domnului sau 
Rusaliile ca 
fiind fundamen-
tale, apoi s-ar 
gândi la Botezul 

Domnului, la Schimbarea la Faţă şi la sărbătorile 
Maicii Domnului. Alţii poate ar vorbi despre toate 
praznicele împărăteşti care împodobesc un an 
liturgic. Iar sărbătoarea Sfintei Treimi, 
Dumnezeul creştinilor întru care suntem şi 
botezaţi, pe care îl mărturisim în Crez, stă 
întotdeauna smerită în lunea de după duminica 
Rusaliilor, aşa cum smerit stă şi Hristos în 
paharul Sfintei Împărtăşanii. Prea puţin ne dăm 
seama că Dumnezeu Fiul este întreg pe altarele 
bisericilor noastre, prea puţin ne cutremurăm la 
această idee, că tocmai El, Domnul, stă la câţiva 
paşi de noi, smerit, sub forma pâinii şi a vinului, 
în loc să apară în toată măreţia Sa inimaginabilă. 
Tot aşa prea puţin ne dăm seama de importanţa 
extraordinară a sărbătorii Sfintei Treimi, singura 
în care este celebrat şi Dumnezeu Tatăl. Este 
sărbătoarea Dumnezeirii ca Fiinţă întreită în 
Persoane, urmând Învierii Fiului şi Pogorârii 
Duhului Sfânt, căci este firesc ca în prima zi după 
întemeierea Bisericii să ne închinăm 
Dumnezeului nostru: Tatălui, Fiului şi Sfântului 
Duh acum şi în veci, amin. 
 

Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel 
Petru (Cephas în aramaică): nume dat de Iisus 

lui Simon din Betsaida, fiul pescarului Iona. Locuieşte 
cu familia în Capernaum unde cunoaşte pe Iisus prin 
fratele său, Andrei, cel dintâi chemat la apostolat. 
Mărturiseşte public, în Cezareea Philippi, că Iisus este 
Mesia. Petru neagă pe Iisus în timpul arestării şi 
judecării, dar este cel dintâi care întâlneşte pe Iisus 
înviat, Care îl numeşte conducător al grupului 
apostolilor. După înălţare, Petru predică la 
Cincizecime, înlocuieşte pe Iuda, conduce împreună  
 

cu Ioan Biserica din Ierusalim, rezolvă cazul Anania şi 
Safira, se ocupă de misiunea din Samaria. 

                                                                              †                                                         

În urma unei viziuni, Petru acceptă să facă 
misiune printre “neamuri”, misiune care va fi 
încredinţată lui Pavel după sinodul apostolic de la 
Ierusalim. (…) Petru a fost închis de regele Irod 
Agrippa I (41-44). Până la urmă se stabileşte la Roma 
unde este martirizat în timpul persecuţiei lui Nero (64-
67). 

Petru a scris două epistole. Marcu a scris 
Evanghelia sa după naraţiunea lui Petru. 

Pavel (Saul): născut în Tars din familie de 
evrei, cetăţeni romani. Educat la şcoala fariseilor, este 
trimis la studii religioase cu scribul Gamaliel, la 
Ierusalim. A asistat la lapidarea diaconului ştefan şi la 
agitaţia din Biserica din Ierusalim (Fapte 8, 1-3). Este 
trimis apoi de arhiereu să aresteze pe creştinii din 
Damasc (…) Din cauza unei viziuni a lui Hristos Înviat 
se converteşte. Orbit, este vindecat de Anania. După 
aceea începe să predice la Damasc (Fapte 9, 1-27). 

După o perioadă în Arabia, Pavel se întoarce la 
Ierusalim unde  cunoaşte pe Barnaba şi pe Petru. 
Urmărit de evrei, se întoarce la Tars de unde este 
chemat de Barnaba (...) ca să organizeze misiunea 
printre neamuri în Antiohia. (…) 

Acum începe seria de călătorii misionare (între 
47/48-57), cea mai importantă acţiune a creştinismului 
după înălţarea lui Iisus 
Hristos. Cu Barnaba şi Ioan 
Marcu călătoreşte în Cipru şi 
Asia Mică unde întemeiază 
Biserici (…) apoi cu Silas în 
Asia Mică, Macedonia, 
Corint, Efes. După o vizită la 
Ierusalim pleacă din nou în 
misiune cu Timotei. 

La întoarcerea la 
Ierusalim este pe cale să fie 
linşat. Este dus în Cezareea 
unde stă doi ani în 
închisoare, sub guvernatorul 
Felix. Succesorul acestuia, 
Festus, propune să fie judecat la Ierusalim, dar Pavel, ca 
cetăţean roman, face apel la împărat. Este transferat la 
Roma prin Malta. După doi ani, Pavel a fost probabil 
eliberat şi şi-a continuat misiunea. La a doua venire în 
Roma este martirtizat. Pavel a scris 14 scrisori care au 
fost respectate de la început.  

Petru nu a înfiinţat comunitatea din Roma, dar 
martiriul lui şi al lui Pavel, în Roma, au conferit Bisericii 
de aici originea sa apostolică. Cultul lor la Roma s-a 
dezvoltat din secolul al 2-lea. (Dicţionarul de Teologie 
Ortodoxă) 
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  Eroii, Sfinţii şi Împărăţia 

                                                                                                             † 
 

                                                                      Mihaela State 
  

 Praznice minunate stau legate de sărbătoarea 
Învierii Domnului. De curând am sărbătorit Ziua 
Eroilor neamului, odată cu Înălţarea Domnului la cer, 
iar acum, la numai o săptămână de la Rusalii, când s-a 
născut Biserica, sărbătorim pe toţi sfinţii, din tot 
timpul şi locul, care prin Duhul Sfânt s-au învrednicit 
de a se numi „casnici” şi „prieteni” ai lui Dumnezeu. 

   Credem că nimeni nu poate spune că nu a trăit 
vreodată sentimentul 
extraordinar de admiraţie, 
recunoştinţă şi respect faţă de 
cei care şi-au oferit viaţa 
pentru ca noi să trăim astăzi pe 
aceste meleaguri. Şi pe cât de 
uşor acceptăm ideea că alţii au 
fost eroi, că au făcut aceste 
fapte minunate, pe atât de greu 
ne este să ne închipuim pe noi 
înşine făcând acelaşi lucru. 
Viaţa este atât de preţioasă. Şi 
totuşi chiar viaţa noastră 
merită să o dăm pentru ceva. 
Acel ceva trebuie că le-a părut 
eroilor, care s-au jertfit, mai 
presus decât această viaţă. 

   Sentimentele acestea ni 
le aducem aminte câteodată din copilărie, de când 
învăţam la şcoală despre faptele de vitejie ale 
domnitorilor şi ostaşilor noştri, sau din povestirile 
istorice în care curajul şi bărbăţia făceau casă bună cu 
credinţa şi înţelepciunea. Ni le-am adus aminte, poate, 
când am văzut tineri nevinovaţi şi curaţi dându-şi cu 
încredere sufletul pentru libertate, acum  20 de ani. 
Odată cu vârsta, după ce iureşul evenimentelor 
tinereţii care ne aruncă departe de rădăcini se 
potoleşte, înţelegem altfel eroii acestui neam, 
motivaţiile actelor lor extraordinare şi, nu fără uimire, 
constatăm că trebuie ca şi pe ei să-i fi mişcat ceea ce 
mişcă toată această lume: iubirea, care depăşeşte orice 
limită, chiar şi pe aceea a morţii. 

   Au iubit neamul, fiii, părinţii, nepoţii, s-au iubit 
unii pe alţii cu dragoste jertfelnică. Înţelegem, când 
avem copii sau nepoţi, dragostea părinţilor pentru fii, 
a bunicilor pentru nepoţi, dorinţa de a ne lăsa pe noi 
deoparte pentru ca lor să le fie bine. Înţelegem că 
eroii noştrii au avut o inimă mult mai cuprinzătoare, o 
iubire extinsă la întreg poporul-fiu care se cere 
ocrotit. Au dorit o împărăţie pământească pe care au 
căutat să o lase fiilor, urmaşilor, dar cu siguranţă s-au 
sprijinit pe nădejdea în împărăţia Cerească. Printre ei, 
neştiuţi, sunt şi sfinţi. 

 
Iar sfinţii sunt tot eroi, vrednici de toată admiraţia, 

recunoştinţa şi respectul nostru, ca unii care s-au jertfit în 
multe chipuri pentru Hristos şi pentru ca noi, fii lor 
duhovniceşti, să nu ne pierdem, ci să moştenim împărăţia. 
Pentru ea s-au dat pe sine martirii ştiuţi şi neştiuţi ai 
primelor veacuri creştine. Alţii s-au jertfit fie cu 
rugăciunea, fie în lipsuri, pentru a-i ajuta pe ceilalţi. 
Alteori sfinţii au ţinut dreaptă credinţa prin sinoade sau au 
îndrumat viaţa Bisericii prin faptele lor exemplare, prin 
scrierile lor, pentru a ne feri de toate rătăcirile. Acest fel 

de eroi, sfinţii ştiuţi sau neştiuţi, stau 
alături de cei sărbătoriţi de Înălţare şi în 
acelaşi timp mai presus de ei, pentru că 
patria pentru care s-au jertfit nu este a 
noastră sau a altora ci a tuturor, este 
împărăţia veşnică al cărei domn este 
Dumnezeu. 

„Fiţi desăvârşiti precum Tatăl vostru cel 
din ceruri desăvârşit este” (Mt. 5, 48), 
aceasta este ceea ce ni se cere şi nouă. 
Sfinţenia este unită cu eroismul. Căci 
sunt eroi cei care se luptă cu vitejie cu 
toate ispitele şi întunecimile acestui veac 
tulburat, care ţin drepte valorile în 
mijlocul unei lumi strâmbe, în care tot 
ce este mai urât, mai vulgar şi mai rău 
pare mai grozav şi mai demn de urmat. 
Este un act de eroism să nu accepţi să 

minţi, să urăşti, să te prostituezi trupeşte sau intelectual, 
să sminteşti pe ceilalţi cu îndemnuri rele, să nu accepţi să 
te vinzi pentru arginţii pentru care şi Domnul a fost 
vândut.  

Suntem chemaţi să fim sfinţi. Suntem chemaţi să 
urmăm lui Hristos. Într-o lume lipsită de modele, în 
mijlocul prăbuşirii umanităţii lipsite de repere morale, 
singura soluţie este să dorim să fim şi noi ca aceia care au 
făcut lumea bună începând cu ei înşişi: sfinţii. 

 

 Aproapele 
Nicolae Steinhardt 

 
Mai preţios ne este prietenul ori vecinul decât 

un aşa-zis adevăr despre care nu ştim cât va fi valabil. 
Dragostea de aproapele nostru este adevărata datorie, 
aproapelui se cuvine să-i sărim în ajutor; pe când, în 
numele unor nesigure şi vremelnice adevăruri, 
conştiincioşii sunt mereu gata să-şi persecute şi denunţe 
semenii. Adevărata veritas se cheamă caritas. 

Poporul român mereu aşa a procedat, a pus 
caritatea deasupra “adevărurilor” momentane, pe vecin şi 
pe prieten mai sus decât glaciala obiectivitate. Nu suntem 
aproapele nimănui, ni-l facem pe un altul aproapele 
nostru făcându-ne aproapele său printr-o faptă. 
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SFÂNTA LITURGHIE (II) 
                                                     Episcopul Nicodim 
Aducem daruri? Cum? 
                                                                                                               

tău cu numele viilor şi morţilor din familia ta, ca să fie 
pomenite înaintea Jertfei lui Hristos urmând îndemnului 
cuprins în cuvintele Mântuitorului: Ca toţi să fie una (Ioan 
17, 21).        La noi 

este un 
obicei foar-
te vechi, 
moştenit 
din vechea 
Biserică 
creştină, ca 
să aducă 
credincioşii 
la biserică unele daruri, precum: lumânări, untdelemn, 
tamîie şi altele. Obiceiul este foarte bun căci biserica 
are nevoie de lumânări pentru sfeşnice, de untdelemn 
pentru candele, de tămâie pentru cădelniţe; şi cine 
trebuie să răspundă la această nevoie a bisericii dacă nu 
credincioşii ei poporeni? Însă un lucru trebuie să ştii 
creştine, că nimeni nu te sileşte să aduci la biserică 
asemenea daruri; cine le aduce, trebuie să le aducă de 
bunăvoie, căci pe dătătorul de bunăvoie îl iubeşte 
Dumnezeu. Dar când vrei să aduci asemenea daruri, 
eşti dator să bagi de seamă cum sunt ele.  
 Trebuie să cauţi ca lumânarea să fie de ceară 
curată sau dintre lumânările pe care chiar biserica le 
are la pangar, iar untdelemenul să fie curat; să nu cauţi 
lumânarea mare şi rea, ci adu mai bine una mai mică, 
însă de ceară curată sau făcută în atelierele bisericeşti, 
căci acelea sunt binecuvântate. Dacă jertfa ta este 
curată, va fi primită înaintea lui Dumnezeu; iar de nu 
este curată nu va fi primită. Adu-ţi aminte de jertfa lui 
Abel şi de jertfa lui Cain; cel dintâi a adus jertfă lui 
Dumnezeu ceea ce avea mai bun, şi jertfa lui a fost 
primită; cel din urmă a adus ceea ce avea mai rău şi de 
aceea jertfa lui nu a fost primită. 

Dar dacă tu aduci la biserică untdelemn rău şi 
lumânări rele, nu superi numai pe Dumnezeu, ci mai 
făptuieşti şi alte necuviinţe: untdelemnul tău 
răspândeşte în biserică miros greu, iar lumânările 
afumă pereţii şi zugrăvelile şi vatămă sănătatea 
oamenilor. 

Tot de la vechea Biserică, am moştenit noi şi 
obiceiul de a aduce la Altar prescuri şi vin pentru Sfânta 
Jertfă şi pomelnice cu numele viilor şi ale morţilor, spre 
a fi pomenite. Datorită acestui fapt, prima parte a 
Sfintei Liturghii se numeşte Proscomidie, adică 
aducerea de daruri; dintre acestea se aleg cele mai 
frumoase pentru a fi sfinţite, adică pentru a fi prefăcute, 
în chip tainic, în Însuşi Trupul şi Însuşi Sângele lui 
Hristos. Atunci, în timpul Proscomidiei, se pomenesc 
numele celor ce aduc daruri şi numele acelora pentru 
care ele sunt aduse. De aceea, adu, creştine, pomelnicul  
 

 

                                                                               †                                                                         
 

 

Ce bine ar fi dacă noi, împreună cu minunata 
rânduială a dumnezeieştilor slujbe şi împreună cu 
frumoasele noastre obiceiuri, am fi moştenit cu 
adevărat, de la vechea Biserică şi duhul ei, duhul iubirii 
de Dumnezeu, al iubirii de fraţi şi al râvnei către înalta 
noastră chemare de fii ai lui Dumnezeu şi aleşi, după 
credinţa în Hristos, către fapta cea bună! Credincioşii 
aveau o inimă şi un cuget – iată care era frumuseţea de 
căpetenie a vechii Biserici creştine, şi ea va rămâne 
pentru toate timpurile pildă şi icoană vie a felului în care 
ar trebui să fie orice obşte omenească, adunată 
împrejurul unui Altar al lui Hristos. (Va urma) 
 

FERICIŢI CEI PRIGONIŢI 
                       Din Întoarcerea la Hristos de Ioan Ianolide 
 
Sfânta Scriptură 

Valeriu (Gafencu – n.red.) reuşise să salveze de 
la primele percheziţii o Biblie. A desfăcut-o în fascicule 
şi pe căi riscante a reuşit să o transmită la alte celule. 
Atunci au fost memorate părţi din Biblie, cu osebire 
Capitolul 13 din epistola către Corinteni, Predica de pe 
munte din Evanghelia de la Matei, Evanghelia după 
Ioan, Psalmul 50 şi psalmii Utreniei. 

Fascicolele au fost colportate prin toată temniţa, 
fiind urmărite cu asiduitate de temniceri. Când se găsea 

vreunul într-o celulă era 
pedepsită toată lumea. S-au 
făcut percheziţii separate 
parţiale şi unele generale pentru 
a putea fi depistate toate 
fascicolele. Erau ascunse în 
saltelele de paie ori sub 
duşumele. Deci saltelele au fost 
golite şi duşumele cercetate, ba 
chiar, acolo unde era un indiciu 

suspect, scoase. 
Când au dispărut toate fascicolele era prea 

târziu, căci muzlte fuseseră deja memorate. Au 
continuat să se răspândească verbal ori prin metode de 
comunicare stil temniţă: scrisul pe săpun, cu un vârf de 
sârmă ori un lemnm ascuţit, scrisul pe pereţii celulelor 
(care erau văruiţi şi din nou scrişi de deţinuţi), 
expedierea de mesaje prin alfabetul Morse. 

Pe lângă texte evanghelice, se răspândeau în 
acelaşi mod rugăciuni, acatiste, poezii, cugetări, 
întâmplări din Vieţile Sfinţilor ori scurte cuvinte de 
folos.  
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SFINŢI ROMÂNI 
 
Sf. M M Ioan cel Nou de la Suceava 
(2 iunie) 

S-a născut în oraşul 
Trapezunt în jurul anului 1300. 
Fiind negustor de mărfuri, 
evlaviosul Ioan a plecat cu corabia 
din oraşul natal spre Cetatea Albă 
de la gurile Nistrului, aflată pe 
atunci în stăpânirea tătarilor. Pe 
mare a avut mai multe discuţii 
despre credinţă cu un neguţător 
veneţian, Reiz, faţă de care a apărat 
cu mult sârg credinţa ortodoxă. 

Ajunşi la destinaţie, Reiz i-a 
spus mai marelui cetăţii că un bărbat important din 
oraşul Trapezunt vrea să-şi lepede credinţa ortodoxă şi 
să treacă la mahomedanism drept pentru care, după ce 
a făcut mari pregătiri, acesta l-a chemat pe Ioan şi l-a 
îmbiat să facă pasul promis. Numai că Ioan, în loc să 
facă cele aşteptate, a pornit el a-l certa şi îndemna pe 
tătar să vină la dreapta credinţă. Pentru această 
cutezanţă a fost supus la multe şi grele chinuri, fiind în 
urmă legat de un cal şi târât prin cetate până ce un 
evreu potrivnic i-a tăiat capul. Era atunci de numai 30 
de ani. Noaptea, văzându-se un cor de îngeri cu făclii 
aprinse în jurul trupului său şi un stâlp de lumină 
coborând din cer până la el şi întâmplându-se şi alte 
minuni, sfintele lui moaşte au fost aşezate cu cinste în 
biserica ortodoxă a cetăţii de unde au fost aduse, 70 de 
ani mai târziu, de Alexandru cel Bun în biserica 
“Mirăuţilor” din Suceava, devenind astfel primul sfânt 
ocrotitor al Moldovei. La 1589 au fost strămutate în 
catedrala zidită de Bogdan al III-lea. Sunt luate de 
polonezii lui Ioan Sobieski şi stau în Polonia 97 de ani. 
La 13 septembrie 1783 revin în catedrala în care se află 
şi fac minuni şi astăzi. 
 

Sfinţii Mucenici: Zotic, Atal, 
Camasie şi Filip de la Niculiţel (4 
iunie) 

 
Cu rânduiala lui 

Dumnezeu, în anul 1971, luna 
septembrie, pârâul satului 
Niculiţel – Tulcea, venind mare, a 
descoperit sub şoseaua ce trece 
prin mijlocul localităţii cel mai 
vechi şi mai bine păstrat 
martirion creştin din întreaga  
 

 

 

                                                                                †                                                          
 

Peninsulă Balcanică şi printre cele mai rare şi preţioase 
din lume. Cripta martirică, construită din cărămidă, este 
împărţită în două mici încăperi supraetajate. În 
încăperea de sus s-au găsit patru moaşte întregi de 
martiri aşezate într-o raclă comună, de lemn, după 
tradiţia ortodoxă cunoscută, cu mâinile pe piept şi cu 
capul spre apus. Toţi martirii aveau capetele tăiate. Pe 
peretele din stânga intrării se află săpată în mortar 
următoarea inscripţie în limba greacă: “Martirii Zoticos, 
Attalos, Camasis, Filipos” având deasupra crucea 
monogramată. Cei patru Sfinţi Mucenici cu nume 
cunoscute, împreună cu alţi 31 de martiri fără nume au 
pătimit pentru Hristos prin tăierea capului fie în timpul 
persecuţiei lui Diocleţian, 303-304, fie a ultimei 
persecuţii a lui Liciniu 319-324. După ce la început au 
fost aşezate provizoriu în morminte  simple, în timpul 
împăratului Constantin moaştele martirilor au fost 
mutate în cripta de la Niculiţel peste care s-a construit o 
mare biserică dărâmată la 602 de slavii şi bulgarii care 
traversau Dobrogea. Din toamna anului 1971, moaştele 
celor patru se găsesc la Mânăstirea Cocoş. 

 
Sf Ierarh Grigorie 
Dascălu, Mitr. Ţării 
Româneşti (22iunie) 
   Născut la Bucureşti în 
1765, Sfântul Ierarh Grigorie 
Dascălul a fost mitropolit al 
Ţării Româneşti între anii 1823-
1834. După ce a studiat la 

renumite şcoli din Bucureşti, a ajuns ucenic al Sfântului 
Paisie Velicicovschi, fiind călugărit la Mânăstirea 
Neamţ.  

Dornic de  desăvârşire, la îndemnul Sfântului 
Paisie, tânărul monah Grigorie vieţuieşte o perioada de 
timp la Sfântul Munte Athos. Revenind în ţară, se aşază 
la mânăstirea Căldăruşani. 

În anul 1823, Sfântul Grigorie a fost chemat la 
Bucureşti de domnitorul Grigorie Dimitrie Ghica, fiind 
ales mitropolit al Ţării Româneşti. Ca arhipăstor, 
mitropolitul Grigorie Dascalul a desfăşurat o neobosită 
activitate pastoral-misionară şi social-culturală, numind 
ierarhi în scaunele episcopale de la Argeş, Râmnic şi 
Buzău şi întemeind şcoli teologice în fiecare dintre  
aceste centre eparhiale.   

Întreaga viaţă şi lucrare a mitropolitului Grigorie 
în slujba Bisericii a fost un exemplu de sfinţenie şi de 
iubire jertfelnică pentru păstoriţii săi, de sprijinul său 
material beneficiind numeroşi săraci, văduve, orfani, 
oferind hrană, adăpost şi cărţi de învăţătura. La moartea 
sa au rămas o mulţime de cărţi pregătite spre a fi oferite  
în dar şcolarilor. 
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Activitatea Sfântului Ierarh Grigorie Dascalul 
în scaunul de mitropolit al Ţării Româneşti a fost 
întreruptă de către administraţia rusă instaurată în 
Principatele Române, fiind exilat timp de peste patru 
ani la Chişinau, Buzău şi Căldăruşani. 

Sfântul Ierarh Grigorie s-a îngrijit, în mod 
special, şi de restaurarea catedralei mitropolitane din 
Bucureşti, precum şi de traducerea şi tipărirea în limba 
română a Vieţilor Sfinţilor, pe care le considera “atât 
de folositoare pentru formarea duhovnicească şi 
luminarea  
sufletelor credincioşilor”. 
 
Sf. Ierarh Ghelasie de la Râmeţ 

               După Pr. Prof. Dr. Mircea Păcurariu 
 
Până în anul 1978 se ştiau puţine lucruri 

despre acest sfânt trăitor pe pământ românesc, în 
străvechea mânăstire de la Râmeţ (jud. Alba), situată 
pe valea Geoagiului, într-o poziţie geografică de un 
farmec cu totul aparte. Biserica veche a mânăstirii - 
lucrată din piatră şi impodobita cu frumoase fresce - 
datează din veacul al XIV-lea. Prin anul 1762, din 
ordinul generalului austriac Bukow - trimisul 
împărătesei Maria Tereza - zeci de mânăstiri şi schituri 
româneşti din Transilvania au fost arse, 
distruse cu tunurile sau prefăcute în 
biserici parohiale. Între acestea se 
numară şi Râmeţul. A fost refacută, dar 
în 1785 a fost distrusă din nou. Aşa se 
face ca mânăstirea Râmeţ a fost închisă 
şi a rămas aproape pustie. Din când în 
când, mai slujeau aici preoţi din satele 
învecinate. Abia după realizarea unităţii 
noastre de stat, deci dupa 1918, s-au 
reluat tradiţiile vieţii călugăreşti. 
           Vieţuitorii acestui sfânt lăcaş de 
închinare au aflat de la înaintaşii lor că 
aici, la Râmeţ, a trăit, cu veacuri în urmă, 
un monah cu viaţa îmbunătaătţită, cu 
numele Ghelasie, pe care credincioşii 
din partea locului - cunoscuţi sub 
numele de mocani - l-au cinstit ca sfânt, din neam în 
neam, până în zilele noastre. Se relateaza şi azi unele 
din minunile săvârşite de acest Ghelasie încă pe când 
era în viaţă. Călugării de aici - iar din 1955 încoace 
maicile -, păstrează cu aleasă veneraţie capul acestui 
"sfânt" canonizat de evlavia populară, ştiind că el are 
darul vindecării de boli şi neputinţe în popor.  

Iată cum a fost descoperit acest craniu. Prin 
anul 1925, în timpul unor mari inundaţii, apele au scos  
la suprafata un craniu galben, frumos şi cu mireasmă 
plăcută, care a ocolit biserica de trei ori  pe  apă,  după  

 
care s-a oprit pe fereastra altarului. Tot atunci au fost 
găsite alte două cranii. Preotul dintr-un sat învecinat, 
care slujea şi la biserica mânăstirii, le-a îngropat în 
partea dreapta a bisericii. 
    În preajma izbucnirii celui de-al doilea război 
mondial, s-a aşezat la Râmeţ un călugăr venit de la 
Muntele Athos (originar, însă, din partea locului), cu 
gândul de a reface aceasta străveche aşezare monahală, 
adunând în jurul său mai mulţi ucenici şi începând 
felurite lucrări de reparaţii. Dar apele vijelioase venite 
de la munte sau ieşite din pământ au dezgropat din 
nou cele trei cranii, despre care nimeni nu ştia ale cui 
sunt. 
   S-a descoperit curând, prin minune 
dumnezeiască, al cui era unul din ele. O femeie i-a 
spus stareţului că a vazut în vis un porumbel, care a 
îndrumat-o la Râmeţ (de care nici nu auzise până 
atunci şi nu ştia unde se află), ca acolo să se atingă de 
craniul găsit cu ani în urmă, căci acela era al 
"Sfântului" Ghelasie şi se va vindeca. Într-adevăr, 
săvârsşindu-i-se slujba maslului şi atingându-se de 
craniu, femeia s-a vindecat.  

Cele transmise prin tradiţie, ca şi multe alte 
vindecări minunate înfăptuite după descoperirea 
sfintelor moaşte, au fost întregite de cercetările făcute 

la Râmeţ de un grup de specialişti, 
în decembrie 1978. Cu acest 
prilej, s-a descoperit, în biserica 
mânăstirii, o inscripţie de mare 
însemnatate pentru întreaga 
noastră istorie naţionala şi 
bisericească. Este vorba de o 
inscripţie, în limba slavonă, pe un 
al doilea strat de zugrăveală, care 
consemnează numele "arhie-
piscopului" Ghelasie, al zugra-
vului Mihul de la Crişul Alb şi 
data de 2 iulie 1377. Din această 
inscripţie se desprinde con-
statarea ca biserica era zidită cu 
mult înainte de anul 1377 - de 
vreme ce suntem în faţa unui al 

doilea strat de pictură -, că pictura din anul respectiv a 
fost realizată de un autohton cu numele specific 
românesc de Mihul, de loc din Crişul Alb şi că tot 
atunci, în fruntea Bisericii ortodoxe din Transilvania se 
găsea arhiepiscopul Ghelasie, primul ierarh ortodox 
cunoscut cu numele în această ţară românească. 
   Acest arhiepiscop nu putea fi altul decât 
călugărul Ghelasie, pe care poporul l-a cinstit ca 
"sfânt", poate încă din timpul vieţii, şi care se alătură 
celorlalţi sfinţi cunoscuţi şi necunoscuţi, care ăl 
veghează.  
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Bisericile rupestre din România (II) 
            Din vol. În absida altarului de Silvia Păun 

                        

În privinţa peşterilor cu 
intervenţie antropică (intervenţie 
umană - n. red.) şi mărturii 
paleocreştine, Dobrogea oferă şi 
un unicat labirintic de peste 3,2 
km de galerii, în peştera de la 
Limanu, aflată la 7 km Vest de 
Mangalia, numită şi peştera 

Caracicola. Mai ales primul sector, de la intrare, unde 
2/3 din suprafaţa peşterii este amenajată, ilustrează un 
efort imens de escavare, evacuare, consolidare şi 
asigurare de aerisiri, necesare unei locuiri în 
momentele de restrişte la care a fost supusă vechea 
cetate Callatis, cu precădere în secolul al III-lea, odată 
cu primele năvăliri aşle migratorilor. 

Tot în primul sector sunt prezente şi două 
încăperi sacre (de circa 3x6m şi înalte de 2,4m), care se 
termină cu câte o absidă ovoidală cu masă de piatră în 
ea (de 1,80x0,80m şi înaltă de 0.90m) ce îndeplinea 
rolul de altar, iar în patru pereţi laterali, având nişte 
nişe pentru opaiţe. Pe lângă multele reprezentări 
parietale (pe perete – n. red.), încă din epoca 
metalelor, ca simboluri solare sau figuri umane, 

animale, păsări (unele 
forme de factură 
dacică), Prof. Vasile 
Boroneanţ identifică 
motive cru-ciforme 
paleocreştine şi până la 
cele bizan-tine, ca şi 
ceramică romană (de 

sec.III). În stânca de lângă intrare, apar săpate nişe, 
anume pentru icoane, aspect care explică şi numirea 
locală de Peştera de la Icoane. 

Biserica rupestră are însă în Dobrogea un 
reprezentant aparte, de talie europeană, în complexul 
monahal excavat în creta dealului de la Basarabi 
Murfatlar. Acesta concentrează o încărcătură foarte 
mare de mărturii ale credinţei creştine (şi mai vechi) în 
circa 350 de incizii parietale, cu deosebită valoare 
artistică şi de mesaj, ca şi prin harul croielii 
arhitecturale a celor şase bisericuţe de tip cappadocian. 

Oprindu-ne numai la aceste trei exemple din 
Dobrogea, vom trece în Moldova, la un alt loc de 
reculegere, cum este, la Putna, Chilia lui Daniil 
Sihastrul, duhovnicul domnitorului Moldovei, Ştefan 
cel Mare. Peştera cuprinde o încăpere de 2,41 x 2,25m, 
având fereastră şi pat din piatră şi, în continuare, o 
cameră absidată ce are 1,89 x 2,25m, cu fereastră,  
ocniţă şi o poliţă frontală din piatră. Ambele ferestre 

sunt orientate spre răsăritul 
echinoxial, stânca peşterii fiind 
degajată spre Est. Panta dealului 
face ca intrarea peşterii să fie plasată peste spaţiul rezultat 
dedesubt, în care tradiţia arată că Daniil Sihastrul îşi 
adăpostea calul. 

În Banat, la Vărădia, este o bisericuţă similară cu 
cea de la Putna, escavată într-o stâncă izolată. Aceasta 
făcea parte din Sihăstriile Munţilor Banatului ce au 
reprezentat refugiul şi pentru romanitatea sud-
dunăreană, mai ales în secolul VII, din cauza marii 
migraţii a slavilor. (Va urma) 

 

Mult şi puţin 
                               Sfântul Nicolae Velimirovici   
Cine nu este mulţumit cu un bun mic, acela crede 

într-un bun mai mare şi caută bunul mai mare. 
Cine nu se mulţumeşte cu un bun mai mare, 

acela crede în bunul cel mai mare şi caută bunul cel mai 
mare. 

Însă cine nu se mulţumeşte cu bunul cel mai 
mare, acela nu mai crede în nici un bun şi nici nu caută 
vreun bun. 

Cine nu se mulţumesşte cu o stare morală 
scăzută, acela crede într-o stare morală înaltă şi caută 
starea morală înaltă. 

Cine nu se mulţumeşte cu o stare morală înaltă, 
acela crede într-o stare morală mai înaltă şi caută starea 
morală cea mai înaltă. 

Însă cine nu se mulţumeşte cu cea mai înaltă 
stare morală, acela nu mai crede în nici o stare morală şi 
nici nu caută vreo stare morală. 

Cine nu se mulţumeşte cu faţa luminată a 
adevărului, acela crede în faţa mai luminată a adevărului 
şi caută faţa mai luminată a adevărului. 

Cine nu se 
mulţumeşte cu faţa mai 
luminată a adevărului, 
acela crede în faţa cea 
mai luminată a 
adevărului şi caută faţa 
cea mai luminată a 
adevărului. 

Însă cine nu se 
mulţumeşte cu faţa cea 
mai luminată a adevărului, acela nu mai crede în nici un 
adevăr şi nici nu caută vreun adevăr. 

 

Aşa se explică de ce, printre creştinii care au 
primit credinţa creştină, există adeseori mai mulţi 
amorali şi atei decât printre necreştinii care nu au avut 
totul şi nu au pierdut totul. 
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Iubirea de mărire 
 

Dacă aprinzi toate virtuţile din tine ca lumânările 
mari, vei săvârşi un bine; însă dacă în acest timp vei păstra 
şi iubirea de mărire, aceasta va stinge toate lumânările 
aprinse, ca şi un vânt puternic. Se poate că tu vei hotărî să 
aprinzi din nou lumânările dar te asigur că vântul le va 
stinge din nou. 

De aceea, opreşte mai întâi vântul!                          
          Sfântul  Nicolae Velimirovici   

  Iertarea, neputinţa şi politica 
                                                       Paul Ghiţiu  
 
În această vară fierbinte cuprinsă între două 

campanii electorale, tot omul se îndreaptă spre viitor cu 
gândul la cele ce au trecut şi socoteşte, privind la felul 
în care s-au respectat promisiunile, cum să aleagă ca să 
scape de minciună. 

Că minciună gogonată este să faci promisiuni 
fără acoperire, ştiind bine şi de la bun început că nu pot 
fi respectate, nici acum, nici mai încolo. Uite-aşa s-a 
ajuns ca o neputinţă a omului mai puţin socotit, care 
vorbeşte tot timpul vrute şi nevrute, înflorind sau 
făgăduind, să fie perfecţionată şi adaptată necesităţilor 
momentului şi ridicată la rangul de strategie electorală. 
Şi-apoi dacă minciuna este modelul, toată lumea îl 
urmează, făcându-se frate cu dracul până să treacă 
puntea. Atunci ce să ne mai tot mirăm că lucrurile merg 
prost şi că nu putem avea încredere în nimeni. 

 
adevărul şi dreptatea, să caute mai întâi binele 
aproapelui, al poporului adică, iar pentru cei ce au 
greşit, să-i ierte şi să-i vindece de slăbănogeala şi ne-
putinţa lor ce le vine din minciună şi prea mare egoism. 

Aşa, cu ajutorul lui Dumnezeu, nădăjduim 
ca şi oamenii, după vorba „cum e sluga şi stăpânul” (şi 
reciproc),  având în frunte modele de moralitate, să-şi 
schimbe inima şi purtările, fiindcă nu putem să nu 
vedem că cei puţini sunt aleşi din cei mulţi şi dacă cei 
mulţi sunt răi, cei aleşi dintre ei vor fi la fel. Dacă atâţia 
ani fără Dumnezeu au adus atâta rău, să ne aducem 
aminte de perioadele de glorie ale acestui neam şi să 
înţelegem că orice am face trebuie să nu fie nimic fără 
Dumnezeu. Iar credinţa în Dumnezeu  să nu fie de faţadă 
electorală ci adevărată, vădită prin fapte.  

Tot omul e mincinos, spune psalmistul şi aşa este, 
dar cui ajută? Căci păgubitul pierde ceva material, aici, 
dar cel ce îl păgubeşte prin minciună pierde şi aici 
(onoarea şi cuvântul) şi dincolo: mântuirea.  

Dar să nu deznădăjduim şi să nu devenim 
cârtitori ca fariseii. Să nu-i judecăm pe toţi pe care îi 
vedem făgăduind ceva după vorba lor, ci după fapte. 
Iar faptele se află. Trebuie să căutăm să aflăm faptele 
celor care încă nu ne-au minţit, încă nu ne-au 
dezamăgit, pentru a înţelege dacă o vor face sau nu. 
Poate că se vor găsi unii care să împlinească într-
adevăr ceea ce promit după modelul pe care ni l-a dat 
Domnul. Căci fariseii auzind pe Hristos spunând 
slăbănogului „îndrăzneşte, fiule, păcatele tale sunt iertate!” 
L-au judecat  în inimile lor şi „unii dintre cărturari ziceau 
întru sine: acesta huleşte” ştiind că numai Dumnezeu 
poate ierta păcatele şi nevoind să accepte că Domnul 
era Dumnezeu. 

 

                      PRO ŞI CONTRA   
 
Vine Apocalipsa? 

                                           Diac. Andrei Kuraev  
            De pildă, Mântuitorul spune: "Şi se va 
propovădui această Evanghelie a împărăţiei în toată 
lumea spre mărturie la toate neamurile; şi atunci va veni 
sfârşitul" (Mt. 24, 14). S-a adeverit acest cuvânt al 
Mântuitorului? Numai ecumeniştii pot da un răspuns 
afirmativ. În tâlcuire protestantă sau catolică, Evanghelia 
a fost, într-adevăr, răspândită în întreaga lume. Dar oare 
a spus Hristos aceste cuvinte despre protestanţi, iar nu 
despre ortodocşi? Eu presupun că Evanghelia a fost 
scrisă pentru creştinii ortodocşi. Aşadar, sfârşitul istoriei 
trebuie sa fie precedat de o propovăduire mondială a 
ortodoxiei, iar nu a sectarismului. Şi iată cum, paradoxal, 
lenevia misionară a ortodocşilor duce la prelungirea 
istoriei lumii. Nu, nu este o "suceală" a minţii mele. 

Şi apoi cum să arăţi iertarea păcatelor, fiind un 
lucru nevăzut? Aşa a ales Domnul un lucru văzut tot 
aşa de dificil „căci ce este mai lesne a zice: păcatele tale sunt 
iertate, sau a zice: scoală-te şi umblă?” şi a demonstrat că 
face ceea ce spune, vindecându-l  pe slăbănog. 

Aşa cum Domnul a întărit cu fapta ceea ce a      
   spus, să facă şi cei  care astăzi vor să fie domni, în   

orice funcţii ar fi ei. Cei  care au dovedit că nu pot, în 
mod repetat, să lase loc celor care vor să arate că pot, 
cu ajutorul lui Dumnezeu. Aşa ne vor face să 
înţelegem că se căiesc de relele ce le-au făcut minţind 
şi-i vom ierta şi noi, după modelul lui Hristos cel 
lesne iertător.  

La începutul secolului at XX-lea, subiectul a fost 
dezbătut în corespondenţa dintre episcopul Nikolai al 
Japoniei şi arhiepiscopul Nikon (Rojdestvenski). Exact 
aceasta era concluzia cu care sfântul Nikolai îl liniştea pe 
vlădica Nikon (în scrisoarea din 10 noiembrie 1909):  Să ne rugăm, cum ne învaţă Biserica, pentru 

cei ce stau în fruntea ţării, ca şi aceştia să iubească  - "Tare m-am întristat, citind partea sumbră a 
scrisorii dumneavoastră: Nori ameninţători ard deasupra 
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sărmanei Rusii. Nu fără temei, mulţi cred că sfârşitul lumii este 
aproape s.a.m.d. Cugetările ce au urmat însă au făcut ca 
amărăciunea să mi se mai domolească. În toiul luptei 
soldatul vede sânge, mult sânge. Dar nu are dreptate 
dacă spune: Nu există nimic altceva decât sânge, nu mai 
exista pace, lumea se prabuşeşte! Va aflaţi chiar în centrul 
războiului izbucnit, chiar dumneavoastră sunteţi rănit. 
Cum se poate să nu suferiţi? Cum să nu vă sângereze 
inima? Cum să vă retineţi strigătul de durere? Dar 
aruncaţi o privire asupra istoriei mondiale de la Adam 
încoace: au existat cândva vremuri perfect liniştite? 
Lumea precreştina se asfixia într-atât în întunecimea 
adâncă a răului, încât oamenii cei mai buni de atunci 
alegeau suicidul, ca pe cea din urmă mângâiere. Iar 
imediat ce pe pământ a strălucit lumina cerească şi 
oamenilor li s-a dat cupa mângâierii, cei care au intrat în 
acest şuvoi de lumină şi au primit cupa, vazând 
întunecimea din afară care-i înconjura, sufereau atât de 
mult, încât socoteau că trăiau 
în vremurile cele de pe urmă. 
Aduceţi-vă aminte cum Sfantul 
Apostol Pavel îi convingea pe 
Tesaloniceni să nu se 
grăbească a se îndoi de Venirea 
Domnului, întrucât, deşi 
nelegiuirea se săvârşeşte deja 
pe ascuns, încă nu e vremea 
sfârşitului. Dar când va fi? Şi se 
va propovădui această Evanghelie a 
împărăţiei în toată lumea spre 
mărturie la toate neamurile; şi 
atunci va veni sfârşitul. Ce poate 
fi mai clar şi mai sigur, dar şi 
mai liniştitor decât această 
indicaţie? Încă mai mult de 
jumătate din limbile 
pământului nu au auzit 
Evanghelia împărăţiei. Iar cele 
care au auzit-o şi-au însuşit-o, oare, cum se cuvine? 
Oare în popoarele europene Evanghelia a pătruns până 
în străfundul inimii oamenilor? Nu, ea se află încă la 
suprafaţa sufletului lor. Deoarece popoarele 
Occidentului ascultă Evanghelia, rămânând întunecate 
de răstălmăcirile catolicismului şi ale protestantismului. 
Rusia ascultă luminoasa Evanghelie având încă mintea 
neluminată, necoaptă, ignoranţa şi inima lipsitş de 
profunzime. Oare de aceea S-a coborât Dumnezeu pe 
pământ şi le-a dat El însuşi oamenilor învăţătura, ca în 
scurta vreme aceasta să apară în chipul întunecat al 
catolicismului şi al protestantismului, iar acolo unde 
străluceşte în lumina ei deplină doar puţini să fie 
luminaţi şi transfiguraţi de ea până-n străfundurile 
inimii şi ale minţii? Oare mulţimea de sfinţi ai Bisericii 
Ortodoxe mergea în această lumină numai după 

chemarea inimii, fără să-şi dea seama clar de comoara 
pe care o deţine? Viaţa fiecarui om şi, cu atât mai mult, 
a fiecărui popor şi, neîndoielnic, a întregii omeniri 
parcurge perioade stabilite de Ziditor. La ce vârstă se 
află acum omenirea, din momentul naşterii ei întru 
noua viaţă? Desigur că încă într-una tânără! Pentru un 
organism atât de mare, doua mii de ani sunt o perioada 
cu totul neînsemnată. Vor mai trece multe milenii, până 
când adevărata învăţătura a lui Hristos şi harul cel de 
viaţă dătător al Sfântului Duh vor pătrunde în toate 
mădularele acestui organism, până când toate popoarele 
şi, în sânul lor, fiecare persoană în parte işi vor însuşi 
învăţătura lui Hristos şi vor primi lucrarea harică a 
acesteia: dreptatea lui Dumnezeu o cere. Adevărul lui 
Hristos şi harul Sfântului Duh trebuie să pătrundă în 
omenire cu toată puterea lor şi să-şi desăvârşeasca toată 
lucrarea. Abia atunci va începe vârsta matură a 
omenirii: acest măreţ organism se va ridica în toată 

splendoarea sa şi va face 
atâtea fapte bune, pe cât 
este în măsură firea 
omenească facută de 
Dumnezeu Ziditorul şi 
însămânţată de 
Dumnezeu Mântuitorul. 
Înca profeţii din 
vechime au înaintevăzut 
şi au zugrăvit în culori 
încântătoare aceste 
timpuri, când "nu vor 
exista căi necurate şi oamenii 
nu vor rătăci, nu va fi leu ori 
altă fiară sălbatică, iar lupii 
şi mieii vor paşte împreună"; 
atunci "va fi o singură 
turmă şi un singur păstor", 
după prea doritul cuvant 
al însuşi Adevărului 

întrupat. Omenirea mai are foarte mult de mers până la 
această culme! Iar apoi, ea va merge în jos şi va cobori 
la asemenea abisuri ale răului, pe care nici înainte de 
Potop nu le cunoscuse; puterile de viaţă ale luminii şi 
binelui se vor stinge aproape complet în omenirea 
secătuită - şi atunci, şi nu mai devreme decât atunci, va 
veni sfârşitul lumii. Iată gândurile care mi-au liniştit 
inima, răvăşita de scrisoarea dumneavoastra. Ele sunt 
ale mele, într-o masură nu mai mare cât ale 
dumneavoastră. Fie ca ele să se reverse din mintea în 
inima dumneavoastră, ca să devină o uşurare atât 
pentru durerea dumneavoastră sufletească, pe care o 
împărtăşesc din plin şi pe care cu siguranţă ca aş fi 
simţit-o şi eu la fel de acut, daca nu m-aş fi aflat la o 
oarecare distanţă de câmpul luptei."    

                                                                                                            †                                                            
 

(Va urma) 
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Coaliţia Orientală (II)  

Alexandru Horia 

Cupola de aur 
 
Schisma de la 1054, petrecută în sânul 

creştinismului, a împărţit Europa în două formule 
istorice: cea răsăriteană şi cea occidentală. Îndrăznesc să 
spun că, de la această dată, Ortodoxia s-a orientat mai 
mult către vecinul oriental (accentuez acest joc de 
cuvinte) decât spre fratele catolic. Frăţia de religie cu 
apusul creştin devenise una rece şi convenţională, 
umbrită mereu de acea sentinţă de excomunicare 
împotriva patriarhului Mihai Cerularie pe care a 
semnat-o papa Leon IX. Din acest motiv, izbucneau 
conflicte paternaliste precum episodul binecunoscut 
care a avut loc în 1761 când armatele austro-ungare 
conduse de generalul Bukov au tras cu tunul în zidurile 
mânăstirilor ortodoxe din Ardeal. Interesant e că fraţii 
noştri catolici s-au comportat mult mai aspru cu noi 
decât cu invadatorii islamici. 
Armatele turceşti, surprinzător, au 
respectat credinţa noastră 
ortodoxă, precum şi noi, la rândul 
nostru, am respectat religia 
Coranului şi nu am organizat 
cruciade împotriva semilunei 
precum au făcut catolicii. 

După cucerirea 
Constantinopolului de către turci, 
s-a dezvoltat “colaboraţionis -
mul” între grecii Fanarului şi 
Poarta Otomană. Creştinii din 
Trapezunt se înrudeau cu suzeranii 
lor musulmani. “Au existat mulţi greci printre scribii şi 
arhitecţii sultanului, ba chiar şi printre generalii şi 
amiralii săi” afirmă Neagu Djuvara. Nu întâmplător, 
puterea otomană a autorizat reinstalarea patriarhului 
Constantinopolului chiar în oraş. Oare administratorii 
Romei catolice ar fi admis o astfel de vecinătate pe 
propriul teren? Cu siguranţă că nu. Se vede treaba că 
oamenii lui Allah nu erau de loc stânjeniţi de coabitarea 
cu mărturisitorii lui Iisus. Ba, se pare, că din contră. 
Găzduirea patriarhului ortodox în inima Islamului a 
însemnat nu numai o strategie politică, precum afirmă 
majoritatea istoricilor, ci şi un semn de preţuire 
spirituală, mai mult chiar, mi se pare că e un legământ 
bazat pe litera Coranului care recunoaşte sacralitatea lui 
Hristos. 

Din păcare, s-a creat în noi un soi de 
stereotip în ce priveşte înţelegerea istoriei: vedem 
curenţii de suprafaţă dar nu-i sesizăm pe cei de 
adâncime. Aceştia din urmă pot acţiona – paradoxal –  
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în sens contrar. Istoria Constantinopolului este 
derutantă, sinuoasă, e o istorie care trebuie citită în 
subtext. Cupola Sfintei Sofii a slujit, de-a lungul 
veacurilor, pe creştini şi pe islamici, ea este paradigma 
orientală pe care aş denumi-o “cupola de aur” a 
Răsăritului. Mă bazez şi pe afirmaţia lui Baldowin 
Smith care spune, apelând la documente, că primele 
mari moschee din Siria au împrumutat cupola 
bisericilor bizantine. Trebuie să ne dea de gândit 
această similitudine. 

Neamurile răsăritene au o tradiţie comună, un 
“weltanschaung”, există în această parte a lumii o 
predispoziţie, am spune cosmică, spre contemplare. În 
secolul IV, Basilus Magnus descria pacea metafizică a 
Orientului: “blândeţea nopţilor Asiei Minor, în care 
stelele, flori eterne ale cerului, înalţă spiritul oamenilor 
de la cele văzute la cele nevăzute”. Atunci cînd spui 
Orient simţi parcă un parfum enigmatic, persuasiv. Un 
parfum în care trebuie să deosebim mireasma sfinţeniei 

de mirosul plăcerilor. Balsamurile 
pe care Harun al Raşid le dăruia 
împăratului Nikefor aveau mirosul 
senzual al grădinilor orientale. În 
schimb, uleiurile sfinte folosite de 
creştini răspândeau parfumul vieţii 
monastice. Orientul este un 
teritoriu misterios a cărui 
compoziţie trebuie analizată şi 
“olfactiv” pentru că se află la 
confluenţa dinre două spiritualităţi 
puternic “odorizate”. Pe de o 
parte creştinismul răsăritean aduce 
aerul binemirositor al trăirii în 

Duh, pe de altă parte lumea lui Allah ne ademeneşte cu 
parfumul grădinilor înmiresmate căci, spune Coranul: 
“Dumnezeu a făcut pământul cu ierburi mirositoare”. 
Se zice că una din minunile săvârşite de profetul 
Mahomed a fost aceea că din sudoarea lui au răsărit 
trandafiri. Parfumul acestora are, în lumea arabă, o 
semnificaţie sacră dar şi senzuală totodată. Mahomed a 
instaurat o religie a senzualităţii supusă însă canoanelor. 
Legenda mai zice că profetul a avut multe concubine 
cu care a trăit voluptăţile iubirii. Iată ipostaza 
“licenţioasă” a misterului oriental, alternativa castităţii 
creştine pe care o propovăduieşte Hristos. (Va urma) 

Capcana mândriei 
Când patimile nu mai lucrează, apare mândria, 
fie pentru că s-au ascuns pricinile patimilor, fie 
pentru că dracii s-au depărtat de noi în chip 
viclean. 

Sf.  Maxim Mărturisitorul 
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Obiceiuri de Rusalii 
  

  Duminica Mare, 
care încheie Ciclul Pascal, 
cunoscută şi sub 
denumirea de Pogorârea 
Sfântului Duh, se su-
prapune peste sărbă-
toarea populară a 
Rusaliilor.  În tradiţia 
populară, Rusaliile sunt 
nişte fiinţe fantastice, 
malefice, asemănătoare 
ielelor, care umblă prin 
văzduh începând cu ziua 

de Strat de Rusalii (miercuri, a 25-a zi după Paşti) şi 
provoacă mult rău oamenilor: îi 
pocesc, îi schimonosesc şi îi 
înnebunesc pe toţi cei care nu le 
respectă zilele. De aceea, femeile 
nu lucrau nimic în toate miercurile 
care se derulau de la Stratul de 
Rusalii până la Duminica Mare. 
Pentru a apăra gospodaria de 
invazia acestor spirite, în sâmbătă 
Rusaliilor, oamenii obişnuiesc şi 
astăzi, în virtutea tradiţiei, să arboreze la porţi, în 
foişoare, pe ganguri sau la intrarile în case, ramuri 
verzi de tei, plantă considerată a avea proprietăţi 
apotropaice. 

   Moşii de vară, ţinuţi în sâmbăta Rusaliilor, sunt 
unul dintre cele mai importante momente ale cultului 
morţilor. Înainte, se credea că sufletele morţilor, după 
ce au părăsit mormintele în Joia Mare şi au zburat 
slobode timp de 50 de zile, se întorc în lumea 
subterană în sâmbăta Rusaliilor. Pentru ca această 
reîntoarcere să se desfăşoare fără incidente, oamenii 
săvârşeau rituri de înduplecare şi de îmbunare a 
spiritelor morţilor: împodobeau gospodăriile şi 
mormintele cu ramuri de tei şi făceau pomeni 
fastuoase, practici ce s-au păstrat până astăzi în satele 
bucovinene. 

  De Rusalii se dau de pomană vase de lut sau 
de porţelan, căni, străchini şi vase de lemn (cofe, 
cofaiele), împodobite cu flori şi umplute cu lapte, vin 
sau apă. În unele sate bucovinene, Moşii de vară încep 
încă în dimineaţa sâmbetei de Rusalii, când pomenile 
amintite mai sus se trimit pe la casele vecinilor. Dar 
ritualul de pomenire are loc mai ales în cimitire, unde 
mormintele sunt curăţate şi împodobite din timp, iar 
lumânările ard întreaga perioadă în care se desfăşoara 
ceremonialului de pomenire. Împăcarea sufletelor 
morţilor şi întoarcerea lor fără incidente în morminte 
depinde   de  bogăţia   ofrandelor   (pomenilor)  şi   de 

 

respectarea ritualului. În aceste zile, la porţile cimitirelor, 
se întind mese pline cu colaci şi sticle de vin împodobite 
cu verdeaţă şi flori şi au loc slujbe de pomenire, oficiate 
de preotul satului, dupa care acesta parcurge întregul 
cimitir pentru a sfinţi fiecare mormânt. După încheierea 
ceremonialului, sătenii îşi dăruiesc unii altora ofrandele 
sfinţite de către preot sau le împart săracilor. 

 

Parte dintre ramurile de tei folosite la Rusalii sunt 
păstrate peste vară pentru a putea fi folosite în practicile 
de alungare a furtunilor şi a grindinii. Altă dată, preotul 
şi sătenii ieşeau în câmp, în ziua a doua de Rusalii, 
pentru a sfinţi apa şi a stropi câmpul, crezându-se că, 
astfel, nu va bate grindina. 

  Duminica Mare a asimilat şi elemente specifice 
renovării timpului. Acum se deschidea sezonul culegerii 
plantelor de leac ce se considerau a fi contaminate, până 

la aceasta dată, de către 
Rusalii. 

Legat de Rusalii este şi 
faimosul joc al Căluşarilor, 
dans ritual cunoscut ca 
remediul pentru vindecarea 
celui care, pentru că a privit 
dansul ielelor, şi-a pierdut 
minţile. Dansul trebuia să 

îndepărteze vraja picurată peste cel sedus şi să pună pe 
fugă ielele. 

Prostia 
În orice om, chiar dacă el este înţelept, se 

află şi multă prostie – uneori prostie 
respingătoare. Totdeauna păzeşte-te, omule, de tine 
însuţi, de propria ta prostie: această neasemuit de 
mare prostie este păcatul, de la care vine toată 
vătămarea şi pierzania. 
                       Sfântul Ioan de Kronstadt 

 

PROGRAMUL LITURGIC  
 

Duminica şi în zilele de sărbătoare se oficiază:  
 8:30 Utrenia 
10:00 Sfânta Liturghie 
  
Sâmbătă: 
8:00 Utrenia , Sfânta Liturghie şi Pomenirea morţilor 
17:00 Vecernie 
 
Vineri: 
8:30 Sfinţirea apei, Utrenia, Sfânta Liturghie şi Sfântul 

Maslu 
17:00 Vecernie şi Acatist 
 
În ajunul sărbătorilor: 
17:00 Vecernie şi Acatist  

Email – paulghitiu@gmail.com 
Tel: 0744530615; 0728873269 Fax: 0213163685  
Responsabil tipar – Pr. Ciprian MATEŞ 
Coordonator – Paul GHIŢIU 
Revista poate fi acum citită şi pe www.sfvineri.ro 
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